

### Batteria 1

Ai sensi del D.Lgs 267 del 2000, l'unione di comuni:

A) è un ente pubblico costituito da almeno quattro o più comuni, di norma contermini, finalizzato all'esercizio associato di funzioni

B) è l'ente locale costituito da due o più comuni, di norma contermini, finalizzato all'esercizio associato di funzioni e servizi

C) è un ente locale costituito da tre o più comuni contermini, finalizzato all'esercizio associato di funzioni delegate o associate

ANSWER: B

Ai sensi del D.Lgs 267 del 2000, in caso di emergenze sanitarie o di igiene pubblica a carattere esclusivamente locale, le ordinanze contingibili ed urgenti sono adottate:

A) dal sindaco, quale rappresentante della comunità locale

B) dalla giunta comunale, quale organo esecutivo comunale

C) dal consigliere delegato ai servizi socio-sanitari comunali, come da delega

ANSWER: A

Ai sensi del D.Lgs 267 del 2000, la giunta collabora con il sindaco o con il presidente della provincia nel governo del comune o della provincia:

A) ed opera attraverso deliberazioni monocratiche

B) ed opera attraverso deliberazioni collegiali

C) ed opera attraverso provvedimenti collettivi con il consenso di tutti i componenti

ANSWER: B

Ai sensi del D.Lgs 267 del 2000, si intendono per enti locali:

A) i comuni, le province, le città metropolitane, le comunità montane, le comunità isolate e le unioni di comuni

B) i comuni, le province, le comunità montane e le regioni

C) i comuni, le province, le unioni dei comuni e le regioni

ANSWER: A

Ai sensi del D.Lgs 267 del 2000, la responsabilità patrimoniale del dipendente comunale:

A) non è personale

B) non si estende mai agli eredi

C) si estende agli eredi in caso di illecito arricchimento del dante causa e conseguente illecito arricchimento degli eredi stessi

ANSWER: C

Ai sensi del D.Lgs 267 del 2000, quale fonte può prevedere la costituzione di uffici di supporto agli organi di direzione politica:

A) il regolamento sull'ordinamento degli uffici e dei servizi

B) lo statuto

C) il contratto collettivo

## Batteria 1

ANSWER: A

Qualora venga emanato un atto da un organo diverso da quello competente ed entrambi appartengano allo stesso ente, tale atto è viziato da:

- A) Incompetenza relativa
- B) Eccesso di potere
- C) Violazione di legge

ANSWER: A

Le c.d. ordinanze di necessità ed urgenza:

- A) Non possono derogare a norme costituzionali o a principi generali dell'ordinamento, nè regolare materie coperte da riserva assoluta di legge
- B) In quanto emanate in condizioni straordinarie non necessitano di motivazione
- C) Possiedono un'efficacia temporale determinata autonomamente dall'autorità amministrativa investita del potere di emanarle, prescindendo dal perdurare della necessità che ne ha legittimato l'emanazione

ANSWER: A

In cosa consiste la discrezionalità tecnica?

- A) consiste nell'esame di fatti e situazioni in virtù di cognizioni tecniche o scientifiche di carattere specialistico
- B) consiste nella valutazione di fatti e situazioni al fine di verificare la legittimità degli atti amministrativi
- C) consiste nella valutazione, attribuita in base alla legge all'amministrazione, di circostanze o fatti al fine dell'emissione di un atto

ANSWER: A

Quale tra le seguenti è la corretta definizione di interesse legittimo:

- A) è la pretesa a che la P.A. eserciti i suoi poteri discrezionali o vincolati conformemente alla legge
- B) è la pretesa a che la P.A., nell'esercizio del suo potere discrezionale, si attenga ai criteri di opportunità e di convenienza afferenti al c.d. merito amministrativo
- C) è il potere di agire riconosciuto ad un soggetto al fine di soddisfare un interesse che l'ordinamento ritiene meritevole di tutela

ANSWER: A

Quale delle seguenti caratteristiche non è propria delle ordinanze di necessità ed urgenza?

- A) Efficacia limitata nel tempo
- B) Necessità di adeguata motivazione
- C) Tipicità

ANSWER: C

Circa la competenza di un organo amministrativo, quale delle seguenti è errata?

- A) Competenza per materia
- B) Competenza per territorio
- C) Competenza per connessione

ANSWER: C

Ai sensi dell'art. 21 d.lgs. 50/2016, il programma triennale dei lavori pubblici e i relativi aggiornamenti annuali contengono i

### Batteria 1

lavori il cui valore stimato sia...

- A) Pari o inferiore a 40.000 euro
- B) Pari o superiore a 40.000 euro
- C) Pari o superiore a 100.000 euro

ANSWER: C

Ai sensi dell'art. 21 sexies l.241/1990, la P.A. può sciogliersi liberamente dai negozi giuridici aventi natura contrattuale?

A) No, la norma riconosce in capo alla P.A. tale facoltà solo nei casi tassativamente previsti dalla legge o espressamente individuati nei contratti stipulati

B) No, la norma esclude espressamente tale possibilità

C) Si, la norma prevede espressamente tale possibilità

ANSWER: A

L'Autorità Nazionale Anticorruzione, ai sensi dell'art. 213 d.lgs. 50/2016, nell'ambito dei poteri ad essa attribuiti...

A) Esamina le proposte di modifiche normative nella materia disciplinata dal decreto medesimo al fine di valutarne l'impatto sulla legislazione vigente, garantire omogeneità e certezza giuridica, supportando la competente struttura della Presidenza del Consiglio dei ministri nel coordinamento dei vari interventi regolatori nel settore

B) Promuovere accordi, protocolli di intesa, convenzioni, anche con associazioni private per agevolare la bancabilità delle opere pubbliche

C) Vigila affinché sia garantita l'economicità dell'esecuzione dei contratti pubblici e accerta che dalla stessa non derivi pregiudizio per il pubblico erario

ANSWER: C

Cosa s'intende, ai sensi dell'art. 3 d.lgs. 50/2016, per procedure negoziate?

A) Le procedure di affidamento in cui ogni operatore economico interessato può presentare un'offerta

B) Le procedure di affidamento in cui le stazioni appaltanti consultano gli operatori economici da loro scelti e negoziano con uno o più di essi le condizioni dell'appalto

C) Le procedure di affidamento alle quali ogni operatore economico può chiedere di partecipare e in cui possono presentare un'offerta soltanto gli operatori economici invitati dalle stazioni appaltanti

ANSWER: B

L'appalto, ai sensi dell'art. 3 comma 1 lett.ii) d.lgs. 50/2016, è...

A) Un contratto a titolo oneroso stipulato oralmente tra una o più stazioni appaltanti e uno o più operatori economici, avente per oggetto l'esecuzione di lavori, la fornitura di prodotti, la prestazione di servizi

B) Un contratto a titolo oneroso stipulato per iscritto tra una o più stazioni appaltanti e uno o più operatori economici, avente per oggetto l'esecuzione di lavori, la fornitura di prodotti, la prestazione di servizi

C) Un contratto a titolo oneroso stipulato per iscritto tra una o più stazioni appaltanti e uno o più operatori economici, avente

### Batteria 1

per oggetto l'esecuzione di lavori, la fornitura di prodotti ma non la prestazione di servizi

ANSWER: B

Ai sensi dell'art. 3, comma 1, lett. eee) d.lgs. 50/2016, s'intende per «contratto di partenariato pubblico privato»...

A) Il contratto a titolo oneroso stipulato per iscritto con il quale una o più stazioni appaltanti conferiscono a uno o più operatori economici per un periodo indeterminato, un complesso di attività consistenti nella realizzazione, trasformazione, manutenzione e gestione operativa di un'opera in cambio della sua disponibilità, o del suo sfruttamento economico, o della fornitura di un servizio connesso all'utilizzo dell'opera stessa, con assunzione di rischio secondo modalità individuate nel contratto, da parte dell'operatore

B) Il contratto a titolo oneroso stipulato per iscritto con il quale una o più stazioni appaltanti conferiscono a uno o più operatori economici per un periodo determinato in funzione della durata dell'ammortamento dell'investimento o delle modalità di finanziamento fissate, un complesso di attività consistenti nella realizzazione, trasformazione, manutenzione e gestione operativa di un'opera in cambio della sua disponibilità, o del suo sfruttamento economico, o della fornitura di un servizio connesso all'utilizzo dell'opera stessa, con assunzione di rischio secondo modalità individuate dal d.lgs. 50/2016 stesso all'art. 4

C) Il contratto a titolo oneroso stipulato per iscritto con il quale una o più stazioni appaltanti conferiscono a uno o più operatori economici per un periodo determinato in funzione della durata dell'ammortamento dell'investimento o delle modalità di finanziamento fissate, un complesso di attività consistenti nella realizzazione, trasformazione, manutenzione e gestione operativa di un'opera in cambio della sua disponibilità, o del suo sfruttamento economico, o della fornitura di un servizio connesso all'utilizzo dell'opera stessa, con assunzione di rischio secondo modalità individuate nel contratto, da parte dell'operatore

ANSWER: C

L'A.I.R.E. contiene i dati dei cittadini che risiedono all'estero per un periodo superiore ai...

- A) 6 mesi
- B) 12 mesi
- C) 2 anni

ANSWER: B

Le ispezioni anagrafiche ordinarie vengono effettuate correntemente..

- A) Dalle questure
- B) Dalle prefetture
- C) Dai sindaci

ANSWER: B

Le ispezioni anagrafiche ordinarie sono normalmente effettuate...

- A) Una volta ogni sei mesi
- B) Una volta all'anno
- C) Una volta ogni 18 mesi

ANSWER: B

## Batteria 1

L'ANPR è istituita presso...

- A) Il Ministero dell'interno
- B) Il Ministero degli affari esteri
- C) La Presidenza del Consiglio

ANSWER: A

L'iscrizione nell'anagrafe della popolazione residente si consegue nel comune in cui il soggetto...

- A) È nato
- B) Ha stabilito la dimora abituale
- C) Ha eletto domicilio

ANSWER: B

Il registro di popolazione è...

- A) Il registro in cui vengono annotati i nomi di tutte le persone residenti nel comune
- B) Il registro in cui vengono annotati i nomi di tutte le persone dimoranti nel comune
- C) La raccolta di schede nelle quali vengono individuate le persone, i nuclei familiari e le convivenze che risiedono nel comune

ANSWER: C

Le forme di lavoro flessibili sono:

- A) contratti di lavoro a tempo parziale, contratti di formazione e lavoro, altri rapporti formativi, somministrazione di lavoro, lavoro accessorio
- B) contratti di lavoro a tempo determinato, contratti di formazione e lavoro, altri rapporti formativi, somministrazione di lavoro, lavoro accessorio
- C) contratti di lavoro a tempo indeterminato, contratti di formazione e lavoro, altri rapporti formativi, somministrazione di lavoro, lavoro accessorio

ANSWER: B

La contrattazione decentrata integrativa interna all'Ente: quali sono i soggetti che compongono la delegazione di parte pubblica?

- A) il segretario comunale e il responsabile del servizio finanziario
- B) i responsabili di servizio
- C) i rappresentanti degli uffici designati dalla Giunta Comunale

ANSWER: C

in base all'art. 31 del CCNL del comparto funzioni locali, i dipendenti comunali possono fruire di un permesso per matrimonio: entro quali limiti?

- A) entro 30 giorni dalla data in cui è stato contratto il matrimonio
- B) entro la fine dell'anno solare in cui è stato contratto il matrimonio
- C) entro 45 giorni dalla data in cui è stato contratto il matrimonio

ANSWER: C

in base all'art. 32 del CCNL del comparto funzioni locali, i dipendenti comunali possono fruire di permessi orari retribuiti per particolari motivi personali o familiari: entro quali limiti?

- A) entro il limite massimo di 18 ore annue
- B) entro il limite massimo di 36 ore annue

### Batteria 1

C) entro il limite massimo di 18 ore annue, elevabili a 36 dal dirigente/responsabile di servizio, tenuto conto delle necessità del dipendente

ANSWER: A

in base all'art. 39 del CCNL del comparto funzioni locali, al dipendente con rapporto di lavoro a tempo indeterminato, che ne faccia formale e motivata richiesta, possono essere concessi, compatibilmente con le esigenze organizzative o di servizio, periodi di aspettativa per esigenze personali o di famiglia, senza retribuzione e senza decorrenza dell'anzianità, entro quali limiti?

A) per una durata complessiva di 12 mesi in un triennio

B) per una durata complessiva di 18 mesi in un triennio

C) per una durata complessiva di 24 mesi in un quinquennio

ANSWER: A

in base all'art. 33 del CCNL del comparto funzioni locali, ai dipendenti si applicano le vigenti disposizioni in materia di tutela e sostegno della maternità e della paternità contenute nel D.Lgs. n. 151 del 2001 ed in particolare nell'art. 47, secondo cui:

A) entrambi i genitori, alternativamente, hanno diritto di astenersi dal lavoro per periodi corrispondenti alle malattie di ciascun figlio di età non superiore a 4 anni; ciascun genitore, alternativamente, ha altresì diritto di astenersi dal lavoro, nel limite di 5 giorni lavorativi all'anno, per le malattie di ogni figlio di età compresa fra i 5 e gli 8 anni

B) entrambi i genitori, alternativamente, hanno diritto di astenersi dal lavoro per periodi corrispondenti alle malattie di ciascun figlio di età non superiore a 3 anni; ciascun genitore, alternativamente, ha altresì diritto di astenersi dal lavoro, nel limite di 5 giorni lavorativi all'anno, per le malattie di ogni figlio di età compresa fra i 3 e gli 8 anni

C) entrambi i genitori, alternativamente, hanno diritto di astenersi dal lavoro per periodi corrispondenti alle malattie di ciascun figlio di età non superiore a 1 anno; ciascun genitore, alternativamente, ha altresì diritto di astenersi dal lavoro, nel limite di 8 giorni lavorativi all'anno, per le malattie di ogni figlio di età compresa fra i 1 e i 5 anni

ANSWER: B